

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Leones, 15

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Teléfono, 70

Año VIII.

Martes 31 de Julio de 1906

Núm. 2.045

Por donde viene la muerte

El prorrateo de cargos públicos, va a dar al traste con el gobierno actual.

La combinación de gobernadores fué laboriosa, muy grata para los canalejistas, que se mostraban ufanos de haberse quedado con la tercera parte de los gobiernos, disgustó a otros primates, acentuando las divisiones y aumentando las distancias entre las distintas fracciones del partido.

Hubo por lo mismo necesidad de nuevo arreglo, rectificando lo que se había hecho, para satisfacer las exigencias de los conspicuos y hasta de algunos ministros, como el Conde de Romanones, que no transigían con ciertos nombramientos y muy especialmente con el de la persona designada para el gobierno de Guadaíajara.

Ahora la combinación diplomática, presenta también grandes y casi insuperables obstáculos por las aspiraciones de los diversos grupos, que sólo desean favorecer a sus representantes y amigos en el reparto de embajadas, sin que pueda esperarse un noble desinterés por parte de los elementos directores de las huestes liberales, ni de las personalidades de algún relieve que a estos pertenecen.

Por eso es de temer, con sobrado fundamento, que el prorrateo de cargos públicos, como decimos al principio, ocasione la caída del ministerio que preside el general López Domínguez, y con ella la descomposición del partido liberal, en cuyas diferentes fracciones no hay por lo visto diversidad de criterio en determinadas cuestiones políticas, sino encontradas ambiciones personales que no ceden en sus soberbias y egoísmos, ni aún por instinto de conservación.

Y luego, cuando venga el vergonzoso fracaso de los liberales, éstos, a voz en grito, por no confesar sus culpas, atribuirán la caída a la oposición de Maura, al desenvolvimiento de la política democrática, presentando al jefe de los conservadores como un clerical de tomo y lomo, apoyándose en las mismas razones que aducía hace poco un periódico al acusar también de clericalismo a Canalejas, por el solo hecho de tener amigos sacerdotes y de oír misa en San Ignacio, con la misma devoción que lo hacía Castelar en sus últimos tiempos.

Mas todo lo que digan los liberales en contra de Maura, para justificarse de algún modo ante el país, serán imposturas, que no han de ser creídas por nadie.

Porque ya todos saben, como dice un colega, que "caerá el partido liberal del poder, por sus propios pecados, por su falta de cohesión, por los antagonismos personales que lo minan, debilitándolo para el ejercicio de aquél; pero no porque a su caída contribuya esa soñada é inverosímil tutela que, por ocultar el propio malestar, se viene injustamente atribuyendo al partido conservador."

Los Reyes en Santander

Santander, 30.—Los reyes visitaron ayer la finca del duque de Santo Mauro, regresando a la capital a las seis de la tarde.

Por la noche comieron con S. M. en el palacio de los gobernadores civil y militar.

Hoy han almorzado en la Diputación, acompañados el presidente de la Audiencia, el comandante de Marina y el alcalde.

Se olvidaba consignar que el viaje de los reyes a las Fraguas (donde está la finca del duque de Santo Mauro), lo hicieron los reyes en automóvil, acompañados varias personalidades.

Hoy segundo día de regatas, Don Alfonso va en el balandro «Queen».

El día es espléndido y el viento a propósito para las regatas.

A las tres y media de la tarde marcharán los reyes a Cowes.

El Club de regatas han hecho socio honorario al ministro de Marina.

Los reyes pasaron ayer en coche por la feria, saliendo muy complacidos de su visita.

De ésta no se enteró nadie hasta hoy, en que se ha sabido.

En las primeras horas de la mañana el rey ha paseado por el Boulevard, acompañado por el gobernador.

Pocas personas se dieron cuenta de su presencia.

El doctor Brouardel

A los sesenta y nueve años de edad y mas de treinta de celebridad en todo el orbe civilizado ha fallecido en París M. Paul Brouardel, excatedrático de Medicina legal y una de las más legítimas glorias nacionales de la Francia moderna.

A Brouardel se debe principalmente el impulso que han tomado los estudios higiénicos y sus infinitas aplicaciones al mejoramiento de la vida urbana. Ya

Brouardel se debe principalmente el impulso que han tomado los estudios higiénicos y sus infinitas aplicaciones al mejoramiento de la vida urbana. Ya

antes de morir ha podido ver la extensión e importancia de su gloriosa obra; porque ya va haciendo su camino la idea de que el Municipio es higiénico, y nada mas que higiénico. Se entiende, el Municipio bueno, sabio y acertado.

Mr. Brouardel explicaba su asignatura en una de las salas de la Morgue y el frío glacial que entraba por una



12

BIBLIOTECA DE «EL DEFENSOR»

palpita en la crisálida metida y brilla al convertirse en mariposa, ve Isabel con encanto que es un nido la copa misteriosa donde está la embriaguez desconocida; y así, pasando de capullo a rosa, tan turbada se ve y enternecida, que llora, aunque riendo bajo el llanto, porque hay seres que rien cuando lloran con la risa común de los que ignoran que en llorar y reír se va la vida.

IV

Y cuando en aquel día, convirtiendo en historia la novela, al altar de himeneo fué llamada la gracia de la casa de su abuela, ¡ay! ¡cuál quedó anublada aquella llama azul de su mirada! ¡Cómo llora y su madre la consuela! ¡Y cómo, en fin, ya enjutas sus mejillas, se mira en los espejos a hurtadillas, y en ellos, viendo de su boda el traje, se ríe con la risa de la aurora, y abisma su mirada en resplandores,

ventana situada sobre la cabeza del catelrático y las emanaciones de los cadáveres que hacían precisa aquella ventilación le habían hecho contraer todos los años una ó varias laringitis y le hicieron enfermar gravemente de la garganta.

De cansa en paz el infatigable campeón de la ciencia, que era de los que dan lustre al cargo; no de los que lo toman de él.

El veraneo de Maura

Palma 30. Ha visitado al Sr. Maura una Comisión de la Real Academia de Medicina de Palma.

Regresó altamente complacida de las atenciones que le dispuso el jefe de los conservadores.

Maura asistió ayer en Valldemosa a la fiesta cívica que se celebró en honor de la beata Catalina de Tomas.

El tiempo es calurosísimo.

Lo que se lee

Educación de los niños

La conocida ca-a editorial «Snesores de Mannel Soler» de Barcelona, que con tanto éxito y aplauso viene publicando Manuales de todas las ciencias y sus aplicaciones prácticas, acaba de editar el número 63 de la colección, con el título «Educación de los niños» por Federico Climent Terrer.

La materia está tratada por el autor de conformidad con el criterio de los mas eximios pedagogos, a quienes sigue en muchos puntos de la obra, sin dejar por ello de exponer ideas verdaderamente originales y de observación propia en las cuestiones puestas a debate por la moderna Pedagogía.

No es el Manual un tratado completo de esta ciencia sino un resumen de los conocimientos que respecto a la educación de la infancia deben tener en estas personas miran con interés, los asuntos pedagógicos, y especialmente las madres de familia y quienes sienten vocación a la enseñanza.

La novedad de criterio y las ideas propias del autor de este utilísimo Manual se echan de ver sobre todo en lo referente a procedimientos de enseñanza de todas las materias constitutivas de la cultura general, asignadas a la escuela primaria y al periodo básico de la educación del hombre.

Asimismo es digna de especial claridad y precisión con que el autor po-

ne de manifiesto las íntimas relaciones entre las tres modalidades física, intelectual y moral de la educación, evidenciando con «lidos razonamientos que las tres diferenciaciones se integran en una sola y verdadera educación.

En la parte referente a la educación física ilustran el texto varios grabados explicativos de los más importantes ejercicios gimnásticos, así espontáneos como disciplinados, que coadyuvan al fortalecimiento y robustez del cuerpo. En la parte de educación intelectual se dan reglas prácticas y concretas para la provechosa enseñanza de las ciencias elementales en una escuela graduada, ó gradual, como es la propia propiedad de la llamada «Escuela» Y en la parte de educación moral hay también reglas prácticas para la buena crianza de los hijos.

Toda la obra está escrita con riguroso método de exposición, en estilo claro, sencillo, elegante y ameno de modo que su lectura instruye sin cansancio y ha de satisfacer legítimamente a todos aquellos que ansien saborear un compendio de Pedagogía popular exento de las avideces propias de los tratados didácticos de una materia cuya divulgación es en nuestro país más necesaria tal vez que la de otra alguna.

Pídase en todas las librerías y centros de suscripciones al precio de 3 pesetas ejemplar.

MENELIK Y EUROPA

Ante todo, hemos de hacer observar a nuestros lectores, que si hay por estas tierras muchos bandoleros, que no lo parecen, ni por su aspecto ni por su indumentaria, hay, en cambio, quien tiene marcadísimas trazas de tal, y resulta luego ver nada menos que una testa coronada como, por ejemplo, S. M. el emperador de Abisinia, Menelik I, cuya efigie ofrecemos al público.



Por lo demás, el Negus no carece de cierta sorna diplomática.

Contestando, días pasados a los embajadores de Francia, Inglaterra é Italia, que le instaban para que ratificase los tratados con sus respectivos países, dijo textualmente:

«Estimo que hay en esos tratados muchas cosas interesantes; pero, puesto que os ha costado años ponerlos de acuerdo, os parecerá razonable, así lo espero, que me tome yo algunos días de reflexión para daros mi respuesta.»

Notas políticas

Los diplomáticos

Entre éstos existe verdadero disgusto, por suponer que el Gobierno consulta con los personajes políticos la provisión de los cargos de plenipotenciarios.

Dícese también que el general López Domínguez tiene ya en su poder la lista completa de la combinación diplomática que será objeto de examen de los ministros en el primer Consejo que se celebre.

Fracaso

«El País», al aplaudir que se permitiesen el domingo las manifestaciones públicas organizadas a pretexto de honrar la memoria de Mendizábal y después de consignar que el actual Gobierno ha aventajado en liberalismo a los otros Gobiernos liberales, confiesa que aquellos actos constituyeron para sus organizadores un verdadero fracaso.

«Por la ausencia de unos republicanos—dice—, por pequeñas pasiones que impiden a algunos secundar los que otros inician, y por indudable y fatal negligencia y desanimación, el partido republicano de Madrid dejó ayer de cumplir un deber un deber con el entusiasmo y la unanimidad que hubiéramos deseado.»

No culpe a sus correligionarios el colega. Las manifestaciones fracasaron porque no tenían más remedio que fracasar, porque la tendencia a que respondían aquéllas no encuentran eco en la opinión.

Sin interés

Fuera de los juicios y comentarios, poco favorables al Gobierno, que ayer se han hecho sobre la nota oficiosa del último Consejo de ministros, ningún asunto de interés merece consignarse como actualidad.

LA NOVIA Y EL NIDO.—CAMPOAMOR

19

que es de la vida la explosión suprema; y ya como mujer apasionada, mirando a su pesar en lo invisible, se perdió vagamente su mirada en la luz infinita é indefinible; y como, al fin, la juventud ligera no sabe, al estudiar lo que son nidos, que hay peligro al jugar con los sentidos, en un día de sol de primavera á Isabel ya febril, le parecía, que alguna mano que en la luz flotaba el velo misterioso descorría y en derredor la tierra se le andaba; era su alma una noche sin aurora; nada distinto oía ni veía; la cabeza se le iba y le zumbaba, y sentía una sed devoradora; y comentando, grave y resignada, el secreto a sí mismo sorprendido, —se conoce—pensaba—que es forzoso dar la mano a un esposo, querer y ser querida; hacer, como los pájaros, un nido; cantar a Dios y bendecir la vida.

La gatita blanca

En el catálogo bastante numeroso de obras obscenas tiene un lugar por derecho propio la obra estrenada anoche en el Teatro Circo y entre dicha clase de obras ocupa un lugar preferente por lo malo.

Obra de verano, fia todo su éxito a lo desparpado del concepto, al couplet desvergonzado y a las cadencias de bailes exóticos.

En la obra no hay argumento propiamente dicho, sino una sucesión de escenas que recuerdan en el fondo a *Enseñanza libre* y *El arte de ser bonita*, con la diferencia de que siendo estas dos obras muy malas moral y literariamente hablando, *La gatita* es peor.

El achacamiento del gusto llega aquí a un límite que solo puede compararse con el del *Ratón*; la falta de sinceridad, el atropello de la gramática y del lenguaje, el abuso de retrocédicos y calembourg supera a cuanto hemos dicho de esos serpentos literarios que á ciencia y paciencia de las autoridades se representan, sin que los críticos trabajen por derrocar á esos idolillos que pomposamente se llaman autores y sin que el público sea inconsciente.

Jack-on Veyán, el ripioso escritor y Capella un señor que si no estamos equivocados es un fabulista de verano han escrito este libro, si libro puede esto llamarse. Vaya contra ellos el anatema de todas las personas sensatas. Los couplets de *la gatita* que tanto gustaron al público son indecorosos, groseros y sobrados de obscenidad.

La *matchicha*, un *oké walk sui géneris* resultó menos sicalíptico de lo que se esperaba. **Morsamor.**

Espiritu rural

El sentimiento de la naturaleza nunca ha sido tan enérgica en el hombre como en los tiempos primitivos, viviendo en un campo virgen y observando día y noche los fenómenos del universo, éste se le presentaba como un inmenso cuadro de imágenes vivientes.

Colocado así en un océano de ondas animadas, prestaba á los objetos por corriente misteriosa algo de la fuente de vida que existe en el sér humano. Todo lo personificaba el poeta, porque siendo más vehemente la inspiración que exacto el conocimiento de las cosas, no era la razón, sino el sentimiento, lo que le movía, no era la idea, sino la impresión, lo que en sus himnos expresaba.

El libro de Job es el poema más antiguo y admirable sobre la naturaleza en sus relaciones con Dios. Todo él está lleno de exclamaciones sublimes de asombro, de compunciones que encantan, de imágenes que deslumbran. O a el poeta convierte en atributos del Ser Supremo los fenómenos que le asombraban, ora procura hacer comprender lo que no se ve, revistiéndole con formas perceptibles. En la poesía de Job, «los

vientos son los mensajeros de Dios, los flamígeros relámpagos sus servidores»; la aurora es «una heroína que, rompiendo el manto de las tinieblas, dispersa los malhechores y los priva de fuerza y apoyo». Describiendo el curso del sol, dice «que sale de la tienda radiante que Dios le ha levantado en los cielos; como sale el recién caído de la alcoba nupcial, y sigue su marcha magestuosa como sigue el héroe su camino de triunfos.»

Bastan estas citas para dar una idea de cómo la naturaleza inspiró á los primeros poetas y con qué elevado tono presentaron el inmenso y admirable cuadro de la creación.

La revolución en Rusia

San Petersburgo 30. Sigue en progresión ascendente el movimiento revolucionario entre los campesinos de las provincias de Moscú, Colonge, Orel y Riassin.

Los propietarios están atemorizados. La policía vigila á los tipógrafos de las provincias con objeto de impedir que se imprima el manifiesto de Viborg pero estas precauciones han sido ineficaces, toda vez que por todas partes circulan cientos de miles de ejemplares.

Infinidad de periódicos de provincias son suprimidos diariamente.

La Guardia militar, que cuida de la seguridad pública reforzada en Osnatdt.

Los obreros de San Petersburgo, rebrexitados desde que ha sido disuelta la Duma, han decidido elegir Comités que dirijan una acción política.

En la Academia Militar y en la de Medicina se ha tomado el acuerdo de no admitir más estudiantes judíos.

Un grupo armado ha invadido una imprenta de San Petersburgo, detuvo á los jefes y prohibió salir á los obreros.

Conseguido esto, colocaron el molde del manifiesto de Viborg en la rotativa y tiraron 150 000 ejemplares, marchándose después de cinco horas con los ejemplares y prohibiendo á los obreros que salieran hasta después de transcurrido un cuarto de hora.

Mientras se verificaron estos actos una procesión religiosa, escoltada por la policía á pie y á caballo, fué á celebrar un «Te-Deum» por la disolución de la Duma en una capilla frente á la imprenta donde se estaban tirando el manifiesto.

El Gobierno de San Petersburgo comienza á detener á los antiguos diputados, y sobre todo á los paisanos que gozan influencia decisiva sobre la población rural y podrían con su autoridad y mandatos empeorar la cuestión y complicarla.

Otros diputados reciben orden de abandonar San Petersburgo, dando palabra de honor y prometiendo no hacer propaganda contra las instituciones rusas.

El conde Heyden ha sido interrogado y ha dicho que sus amigos entrarán á formar parte de un Ministerio compuesto de todos los elementos y garantías necesarios para conjurar el conflicto y amortazar el desastre.

En Pottava se ha producido un grave motín.

Las fuerzas de la guarnición hicieron fuego sobre el pueblo, ametrallando á los rebeldes.

Resultaron numerosos muertos.

Crónica al humo

A un chiquillo que me acaba de pedir en la calle una cerilla para encender su cigarro, no se la he dado; pero comprendo que le he quedado á deber, además de la cerilla, un buen soplamocos.

¡Vaya con el mozuelo, que no levanta dos palmos y llevaba ya su cigarro liado y dispuesto en la mano! Siquiera antes pedían el fósforo «para subir la escalera», y, aunque ya no engañaban á nadie, demostraban al menos cierto pudor y vergüenza. ¡Pero ahora!.. El chiquillo de mi cuento, que no es cuento, me le ha pedido para lo que era, sin ocultaciones ni subterfugios. Y gracias que no me ha dicho:—Oye, ¡echa un «prajandí»,—que es como llamamos los flamencos al fósforo.

Lo peor es que con negarsele yo no ha quedado resuelto el asunto, porque no habrá dejado el joven fumador de encontrar un guasón que le haya complacido, y aun le haya alentado en sus prematuras hombrías:

—¿Conque ya fumas?.. Bien, hombre, bien. A ver cómo las tapas...

Y el rapaz, aspirando una gran bocanada del acre vapor y dejándola salir luego muy pausadamente por boca y narices, se habrá creído graduado de hombrón ante tan competente tribunal.

Una vez con el título en la mano, no es cosa de pararse en sólo esto. Un hombre que fuma tiene además que atreverse á otras cosas: por de pronto, á decir algo á las damas de su tiempo; cuanto más insolente mejor. Y no hay tampoco razón para hacer ascos á la copa, quizá de bala rasa, con que un camarada en fondos nos brinda por acaso...

Todo esto que voy diciendo acabaría si esta pluma fuera de las que tienen alguna autoridad y prestigio, en pedir, á quienes pueden hacerlo, una disposición que, á semejanza de las que rigen en otras varias partes, castigara severamente el uso del tabaco en los niños y adolescentes.

Los perniciosos efectos del cigarro en los muchachos están tan demostrados y á la vista, que parecería necedad venir á contarlos ahora.

ra. Autor hay (un inglés llamado Richardson) que afirma que detiene el crecimiento y produce una verdadera degradación física. Su influencia daña sobre el desarrollo de las facultades intelectuales en jóvenes parece fuera de duda desde las observaciones de un tal Mr. Bertillon, que ha comprobado en la Escuela Politécnica que todos los «frutos secos»,—que es como se llaman en Francia á los alumnos desaplicados y que pierden curso—eran fumadores. . y no sigo, para que no se piense que me he preparado con la lectura de las últimas gacetas médicas ó de Higiene. Todo eso, y mucho más, lo leí hace mil años: seguramente, se habrán publicado desde entonces infinidad de observaciones aún más minuciosas y convincentes.

Además del efecto tan deprimente y funesto, sobre las funciones físicas, ejerce otro, no menos patente, sobre la moral de los muchachos, habituándolos al disimulo y la ocultación, haciéndoles que se crean hombres y llevándoles á mil lamentables extremos de falsa precocidad, á la pérdida de todo respeto y al estudio y disgusto por el estudio y por los sanos placeres y ejercicios de su edad veturosa.

Dejemos á los mayores que se envenenen en santa paz en casinos y tertulias; dejemos en nuestra magnanimidad que envenenen á los demás, esto es, á los que no fuman, apoderándose del aire que es de todos; dejemos que á estos infelices que no gustan de la mefítica droga se les confine, en el tren, á un solo departamento, á aquel «donde no se fuma», y en el cual resulta que se fuma siempre, hasta el punto de que un pobre señor, que había creído en el cartel, preguntase todo confuso y avergozado á sus compañeros de viaje:

—Señores, ¿me permiten ustedes no fumar?

Dejemos á los mayores, á quienes no hemos de persuadir; pero cuidemos de los chicos, que esta es obligación más estrecha.

Yo con los grandes no me atrevo, porque ya sé á qué atenerme respecto de mis condiciones de apóstol. En cierta ocasión me había á mí dado por propagar entre mis amigos las enseñanzas del curioso libro del Dr. Laurent sobre el «ni cotinismo ó envenenamiento crónico por el tabaco; buscaba yo convencerlos para ver si, luego que lo estuvieran, me convencían ellos á mí de que no debía fumar (que es una graciosa manera que tenemos de buscar nuestro remedio los flojos de voluntad). Consecuente con mi propósito, una noche en que estaba muy concurrida nuestra tertulia del Suizo, di ante ella una lec-

tura de varios capítulos, logrando tan completo éxito que cuando acabé de leer estaban fumando todos más uno, es decir, todos los que fumaban habitualmente y otro que nunca lo cataba.

Pero dejando á los grandes que ro pedir para los chicos un bando que, en nombre de la Caridad y de la Higiene, los aparte de la fea y pernicioso costumbre. Mientras llega el tiempo dichoso en que, evolucionado la psicología colectiva, sienta el chico que la hombría está en no ceder á las sugerencias del díscolo y mal educado, y hasta en «largar una piña», al que quisiera inducirle á fumar ó á otra trasgresión cualquiera de lo mandado por padres y maestros, no habrá otro remedio que acudir al castigo y la corrección por las autoridades.

Si esa disposición llegara á dictarse, nuestra ciudad habría dado una muestra más de cultura y habría hecho mucho, aunque no lo parezca á primera vista, en pro de la salud y la moralidad de su población.

Prohibiendo á los chicos que fumen (y á sus padres que los dejen fumar) se llegaría á evitar acaso que fumarán de grandes, porque convengamos en que si esa horrible borrachera que á todos nos ha proporcionado á los diez ó doce años un colega cariñoso, nos la proporcionara á los veinticinco... ¡no era paliza la que se llevaba el amiguito!

Enrique Menéndez

AVISO

Sociedad José Barea é Hijo

Precios al público desde el día 24 al 30 de Julio.

- Vaca con hueso á 1'72; peretas kilo, sin hueso á 2'48.
- Ternera con hueso á 2'04, sin hueso á 3'04.
- Macho, á 1'48; Borrego, á 1'56.

Mas ricos que se casan

El marqués de Graham es un hombre feliz. Posee juventud, linaje, abolego, glorioso nombre militar.

¿Que mas puede desear?

Direis que una mujer bonita, noble, rica.

Lord Graham va á poseerla. Y esta boda es el gran acontecimiento entre loras y ladys.

Por inglesa y por hermosa aparece lady Mary Hamilton en estas columnas.



Nieta de reyes, poseedora de una isla entera y sin dada la más rica heredera del imperio, rinde su corazón y entrega su mano al lord también noble y tambien rico que á su lado luce con gallardía el uniforme de la marina inglesa.

El joven marino que actualmente tiene á su cargo la división de reservas navales de Elyde, es hijo del duque Montrose.

Matrimonio envidiable que empareja, entronca y enlaza linaje, juventud, hermosura... y millones.

Crónica Provincial

De Aoutler

Voló al cielo

En la mañana del 27 actual, la pequeña y hermosa niña Natalia, hija de nuestro distinguido amigo D. Lois Arco Clavería, voló de este mundo de desconsuelo á la mansión selecta de la gracia universal.

Deseeamos á los afligidos padres, sin-

CANTO TERCERO

LA NOVIA

I
Como el amor primero es tan ardiente y despierta á las niñas tan temprano, Isabel se despierta con el día, y al apartar de su divina frente un raudal de cabellos con a mano, que en un vapor de encajes se perdía, halla su tez de nieve, nunca hollada, tan fresca como el agua de verano en el fondo de un pozo serenade,

II
De su lecho de pluma saló Isabel cual Venus de la espuma, después, mirando al techo, vibró su corazón dentro del pecho al ver la golondrina que cubría en forma de abanico sus hijuelos, y al padre, que en el pico les traía

pan de la tierra y besos de los cielos. Tan grande amor su corazón inflama; y en sus ojos, con fuego inusitado, arde una pura y transparente llama al ver en sus hijuelos desatado el nudo misterioso de aquel drama. Espantada, el misterio comprendiendo, casi vuelve á gemir y casi reza; y unas veces rezando, otras gimiendo, entrando de repente en la tristeza, ya marchitas sus puras alegrías, la niña acaba y la mujer empieza; y más cuando la tímida nidada de aquel nido, asomándose á la entrada, parece que le dice:—¡Buenos días!— y más aún cuando á los hijos viendo, suspirando responde:—¡Ya lo entiendo!— Y encendido su rostro, cual la frente de una mujer culpable y cardorosa, sobre sus ojos pudorosamente deja caer sus párpados de rosa.

III
Como el amor es cosa que, cual voz de eco en eco repetida,

ceros con ellos por la reciente desgracia que han experimentado.

Lozano.

30 7 906.

De otros pueblos

Incendio

Ayer se declaró un incendio en la casa del vecino de Valdequillo Antonio Caballero Ferrández, situada en la calle de la Fuente de dicha población, ardiendo el último cuerpo de dicha casa, cuyo incendio fué sofocado poco después de su iniciación.

Intento de suicidio

En las afueras de Bujalance ha atentado contra su vida el vecino de dicha villa Francisco Rodero Mellado, disparándose un tiro de pistola en la sien derecha. Fué conducido al hospital en gravísimo estado. Se ignoran los móviles del suicidio.

Accidente del trabajo

Al cortar un remacho en las minas de Peñarroya, el obrero Rafael Moya Sánchez se saltó un pedazo de hierro al ojo izquierdo, causándole una herida cortusa en el mismo.

Ferías

Durante el mes de Agosto habrá en esta provincia las siguientes ferias.

El día seis en Montalbán; el diez en La Rambla; el quince en Puente Jenil, Guadalcázar y Bonamejil; el diez y seis en Belalcázar; el diez y ocho en Fuente Palmera; el veinticuatro en Espejo, Palma del Río, Rute y Valdequillo, y el veintiocho en Hinojosa del Duque.

Suicidio

En el kilómetro número 539 de la carretera de Antequera puso fin a su vida disparándose un tiro de pistola en el lado derecho de la cabeza, el vecino de Encinas Reales (Córdoba), Roperto Campos Muñoz, de 28 años de estado soltero y jornalero de oficio.

Los móviles que le impulsaron a este degradingado a atentar contra su vida fué el de haber sido denunciado por el guarda particular jurado, Francisco Rabio Mérida, por haberlo sorprendido hortando matas de garbanos en la hacienda de que está encargado para su custodia.

Como kilómetro y medio llevarían andado cuando Roperto Campos que había solicitado al guarda le dejara en libertad, sacó una pistola de dos cañones y sin proferir palabra se hizo un disparo que le produjo instantáneamente la muerte.

Contador

Ha sido nombrado contador del Ayuntamiento de Pozoblanco don Luis Pozuelo.

Crónica Local

En la Audiencia

Mañana ante la sección primera se verán dos causas una instruida en el juzgado de Bujalance por el delito de hurto contra Antonio Castillo León a quien defenderá el señor González Soriano y representará el señor Ramírez y otra del juzgado de Córdoba por el delito de atentado contra Concepción Sánchez Montaña que será defendida por el señor Ravé y representada por el señor Anstria.

Ante la sección segunda se verá otra causa instruida en el juzgado de Aguilár por el delito de desacato contra Miguel Estrada Lara, que será defendido por el señor Castillejo y representado por el señor Anstria.

Minucias

Ha sido denunciado el dueño de una motocicleta que anoche la llevaba por el Gran Capitán sin luces y a la carretera, al dueño de un puesto de melones del mercado público por negarse a abonar la cuota correspondiente, y a un sujeto que cogió flores en el jardín del Campe Santo de los Mártires.

Viajes a Málaga

La Compañía de los ferrocarriles Andaluces establecerá un servicio, por trenes especiales, con billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, para las personas que deseen asistir a las corridas de toros que se celebrarán en Málaga los días 12, 14 y 15 de Agosto, en las que las cuadrillas de Conejito, Algabeño, Montes y Pepete liarán reses de las ganaderías de Cámaras, Murave y Anastasio Martín.

El viaje costará desde Córdoba, Montilla y Aguilár 8 pesetas en segunda clase y 5 en tercera, y desde Puente Jenil y Casariche 7 y 4.50.

Los billetes se expenderán los días 11 y 13 de dicho mes; la ida se efectuará en las noches del 11 al 12 y del 13 al 14 por los trenes que saldrán de Córdoba a las 10.45 y el regreso en las noches del 12 al 13 y del 15 al 16 por los trenes que partirán de Málaga a las 9. Los viajeros que a la ida utilicen el tren especial de la noche del 11 al 12 podrán regresar con el mismo billete por el tren especial de vuelta que se hará en la noche del 12 al 13 ó por el que circulará en la del 15 al 16 de Agosto.

Los que hagan el viaje a Málaga en el tren especial del 13 al 14 de Agosto sólo podrán regresar con estos billetes por el indicado tren especial de vuelta en la noche del 15 al 16 de Agosto.

Programa

La banda municipal de música interpretará el programa siguiente en el Gran Capitán a las diez de la noche de mañana.

1.º «A Córdoba», paso doble, Uribe; 2.º «Volepte», mazurka, Bieger; 3.º «El sueño de una noche de verano», Tomás; 4.º Marcha de «Tannhäuser», Wagner; 5.º «Agláé», valse, Waldentel; 6.º «La Machicha», paso doble, «La Gatita Blanca», Jiménez.

La novillada del domingo

Como en sus rotas taurinas decía ayer nuestro compañero Barrena el próximo día 5 se celebrará en el circo taurino de los Tejares una novillada, en la que se lidiarán reses de afamada ganadería que se han estocadas por los diestros Juan de Dios, Conejito III ó Bejo, que ambos alias tiene, y Sanz un joven matador que hará su debut en dicho día.

Los precios según nuestras noticias han de ser muy económicos y es de esperar que el coso cordobés se vea completamente lleno.

Otra novillada

El día 15 festividad de la Asunción de Nuestra Señora, se lidiarán en esta plaza de toros seis Muiras por las cuadrillas de Manolete y Posadas, ambos repuestos de recientes percances que sufrieron en la plaza de Madrid y pusieron su vida en peligro.

Es fácil que con citados novilleros figure también otro cordobés, que pudiera ser Mojino ó Conejito III.

Con que el público responda a estas combinaciones de la empresa, puede darse por seguro que no faltaran festivos taurinos en nuestra plaza y que por sus arenas veremos desfilar lo mejor de la clase novilleril.

Peticion

Los hijos del ex-gobernador civil de Madrid don Antonio Barrios han solicitado del Juzgado correspondiente poder usar como segundo apellido el de Sánchez Guerra, que lleva su madre.

El gobernador civil

Según ayer nos comunicó nuestro activo corresponsal en la corte señor Mencheta, han sido llamados todos los gobernadores civiles para recibir órdenes del ministro.

Como la mayor parte de ellos se hallaban en la corte, ayer mismo comenzaron las recepciones y por telégrafo se llamó a los que estaban al frente de sus respectivas provincias.

Entre ellos figura el señor Sanmartín, que anoche mismo marchó a la corte.

F. Guijo, dentista

Gondomar 5, donde está la fografía.

La Porcióncula

El jableo de la Porcióncula en la forma prescrita puede ganarse mañana y pasado en Jesús Crucificado, en la iglesia de Padres Capuchinos, en la de San Pedro Alcántara, en la de Capuchinas y en la del convento de Santa Isabel.

Pagos de Hacienda

Señalamientos para mañana: Don José Coscollano, 5 835.36 pesetas; don Antonio Lama, 7 748.28; don Manuel de Luna, 11 253.58; don Tomás Povedano, 16 177.02; don Francisco Viguera, 45.446.85; don José Navarro, 12 892.96; don Sandalio Calderón, pesetas 12 244.83; don Augusto Torres, 5 714.71; don José del Río, 215; don José Tena, 637.50; don Cristóbal Blanco, 1 284.56; don Mariano Viguera, 1 418.32; don Manuel Enriquez, pesetas 2.302.88; señor Administrador de Correos, 651; don Emilio Drake, pesetas 1 514.48; don Félix de G. Izquierdo, 576.67; don Manuel Galindo, 2 331.02; don Federico Moratillo, 931.65; don Miguel Tortosa, 419.57; don Pedro Sierra, 689.93; don Enrique Molina, 2 959.19; don Rafael Martín, 2.091.64; don Julio

Boegat, 399.17; don Alberto Castañeira, 600; don José López, 35.000; señor Depositario pagador, 13.839.07.

Bozres

El aplaudido tenor cordobés ha demorado su viaje y pasado mañana se presentará en el Teatro Circo cantando *Marina*.

El calor

Continuamos disfrutando de las delicias del calor.

Durante las últimas 24 horas la temperatura máxima ha sido 41.80 y la mínima 19.40.

Esta mañana a las nueve la altura barométrica era 761.10 y la temperatura a la sombra 31.

HELADOS

Café y Restaurant

«LA PERLA»

HELADOS PARA HOY

Mantecado Crema de Jerez—Almendra—Limón—Merengues helados Barquillos rellenos.

Servicio a domicilio.

Café Cervceria

HELADOS PARA HOY

Mantecado.—Almendra.—Limón Crema de Chocolate.—Barquillos rellenos.

Espectáculos

TEATRO CIRCO

Compañía cómica dirigida por Casimiro Ortas

Función para mañana.

Primera sección, a las 8.34

«La Viejecita»

Segunda sección, a las diez,

«El sino perro» y «El Ratón»

Tercera sección, a las once,

«El Dinero y el Trabajo»

Cuarta sección, a las doce,

«La Gatita Blanca»

Precios para cada sección.—Palcos sin entrada, 2 ptas.—Sillas con entrada, 75 céntimos—Anfiteatro con entrada, 40.—Entrada de palco, 75.—Entrada de grada, 20.

FORNOS

Jesús María 2 y Siete Rincones 1 dup.º

El dueño de este establecimiento antiguo, deseoso de complacer a sus numerosos parroquianos continúa con los acreditadísimos CUBIERTOS DE A PESA, con el servicio permanente y abundancia en los platos. Por una peseta se come, se bebe y se fuma. Para las señoras dulce. Especialidad en vinos, Montilla verdadera y Manzanilla, Sanlúcar, Aguardientes y Licores. 15-18

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA,

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, flicera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS Marca «STOMALIX» Serrano, 30, Farmacia MADRID Y principales del mundo.

No habrá débiles

Usando el Antianémico Gran Guinart, que es la mejor reconstituyente é infalible contra anemia. Estimula altamente el apetito. Venta en todas las farmacias. Depósito Central, Perz Martín Velasco y Compañía, Mayor 18, Madrid.

J. MIRANDA

Cirujano Dentista, Honorario de S. M

Gondomar, 8, pral. Córdoba

Sociedad de ganaderos de la provincia de Córdoba

Precios al público del 31 de Julio al 5 de Agosto.

Vaca con hueso a 1.72 pesetas kilo; idem sin hueso a 2.48.

Ternera con hueso a 2.04; idem sin hueso, a 3.04.

Macho a 1.48; borrego a 1.56.

NOTA: Desde la semana próxima la matanza de las reses registradas los sábados, empezará los domingos en vez de los lunes, y los precios para el público regirán desde el lunes al domingo de cada semana.

SAN'A FILOMENA

FÁBRICA DE LADRILLOS Y TEJAS

situada en Puente Genil

Recomendamos los ya acreditados ladrillos y tejas de esta fábrica, propiedad de don Mariano Reina, por la bondad de arcilla que emplea en la elaboración, su buen cocido, resistencia extraordinaria y baratura, pudiendo fácilmente apreciarse esta última cualidad por sus grandes dimensiones que hacen adelantarse mucho las obras.

De los ladrillos llamados doble grueso, carga un wagón de 3.000 a 3.800, de las otras dos clases ordinarias de 5.200 a 5.700, y de tejas 7.000. Las dimensiones y precios fijos sobre wagón son los siguientes:

	Ptas.	Cts.
1.000 ladrillos doble grueso de 30 centímetros largo por 15 ancho y 5/2 a 6 grueso.	45	15
1.000 ladrillos medio grueso de 30 centímetros largo por 15 de ancho y 3 1/2 a 4 grueso.	32	50
1.000 ladrillos de alfaja de 31 centímetros de largo por 17 de ancho y 3 grueso.	32	50
Tejas finas ligeras é impermeables de Torno ó Rueda		
1.000 tejas canal ó cobija la primera de 38 centímetros de largo por 20 de ancho; y la segunda de 35 idem por 24 idem.	45	

NOTA.—Pago 30 días fecha de la factura con buenas referencias. Se romiten muestras a quien las solicite.

La Abundancia

Tocinería, Carnicería y Panadería

JUDERÍA 24, ESQUINA A LA CATEDRAL

Despacho permanente, de cinco mañana a once noche.

Carne de vaca con hueso, kilo. 1.72

» » sin » » 2.48

» ternera con » » 2.04

» » sin » » 3.04

Servicio a domicilio—Jupería, n.º 14.

Vinos

Los excelentes vinos

del cosecho

DON ALEJANDRO MORENO CAÑETE DE LUCENA

Se hallan de venta en los establecimientos de D. Antonio Fuentes, Paraíso 10; don Fernando Luque Carmona, Pérez de Castro 17; don Juan Sánchez, Puerta de Gallegos 2; y en el Hotel de España y Francia.

Probad y os convenceréis de que su bondad es por todos conceptos irreprochable.

Carbonell y Compañía.—Córdoba

Almacenes de San Antonio

SE VENDE: Tocino americano superior a 90 reales arroba, sobre éstos wagones.

Triguillo a 8 pesetas sacco, sin envase.

Polvillo de la limpia a 0.75 pesetas sacco sin envase.

Por telégrafo

(De nuestro servicio especial)

Los reyes a Inglaterra

Madrid 30 (11.50 m)

A las tres de la tarde zarpó el yate «Giralda», del puerto de Santander, con rumbo a Inglaterra, llevando a los Reyes a su bordo.

Una hora antes había zarpado, con igual rumbo, el «Princesa de Asturias», que escolta al «Giralda». Los Reyes fueron objeto de una grandiosa despedida.

Multitud de vapores ocupados por las autoridades é infinidad de personas, siguieron largo rato al yate regio.

La pena de muerte en Francia

Madrid 31 (10.15)

En consejo celebrado por los ministros de la República francesa, se ha acordado la abolición de la pena de muerte en el vecino país.

A Mr. Sarrién se ha encargado la redacción del correspondiente proyecto.

Insurrección en Brasil

Notifican de Río Janeiro, que la provincia de Matagrosso hallase insurreccionada.

El Presidente de dicha provincia ha sido muerto.

Lotería Nacional

Madrid 31 (12.15)

Acaba de celebrarse el sorteo de la Lotería Nacional correspondiendo los premios mayores a los siguientes números:

Con 100.000 pesetas

24.489

Con 60.000

15.640

Con 25.000

22.671

Con 1.500

155.03—13797—18565—02799—20044—21571 25619—24713—14864—05 80—05087 10732—01939—13743—05804.

El affidavit

Madrid 31 (3 t.)

También hoy nos ha dado sus noticias oficiosas el ministro de Hacienda.

En una de ellas declara el señor Navarro Reverter, que suprimirá el affidavit.

Con este motivo se dá su poquito de autobombo, afirmando que cuando dicte medidas que eviten el agio arrostrará las censuras vengan de quien vinieren, teniendo la seguridad de que beneficia al país.

El señor Navarro Reverter, si hiciera esto no haría nada de extraordinario. sino cumplir con su deber.

Estudios

Madrid 31 (3.15 t.)

Navarro Reverter ha recomendado el estudio de los gastos parciales.

Respecto a los ingresos ha dicho que propondrá leyes especiales y que las llevará a la práctica si a los liberales se les dá garantía de larga vida.

Haciendo frases

El señor Navarro Reverter, que cree poco duradera esta situación, quiso hacer una frase y darse de paso otro bombito y dijo que todas esas cosas grandes con que va a redimir la Hacienda Española, no quiere hacerlas sino en el caso de que los liberales tengan larga vida pues no quiere sacar las castañas de fuego para que se las coma Maura.

Más de aranceles

Madrid 3r (3.30 t.)

El ministro de las portuguesadas dijo después, que las modificaciones de Francia en la cuestión arancelaria con Suiza, las considera favorables para España.

Davía imperator

El ministro de la Gobernación, después de reunir en su despacho a los nuevos gobernadores para decirles que a él le deben la insula á que van, los presentó al general López Domínguez.

Ministro

Procedente de Santander ha llegado, el ministro de Marina señor Alvarado.

Mencheta

Imp. «El Defensor de Córdoba».—Leones 16

Sucesor de M. Belmonte

